財經事務及庫務局



香港添馬添美道二號

政府總部二十四樓

FINANCIAL SERVICES AND THE TREASURY BUREAU

立法會PWSC94/16-17(01)號文件

24/F, Central Government Offices, 2 Tim Mei Avenue, Tamar Hong Kong

 傳真號碼 Fax No. :
 2147 5240

 電話號碼 Tel. No. :
 2810 2232

本函檔號 Our Ref.: TsyB W 00/645-1-15/3 (17-18)

來函檔號 Your Ref.:

香港中區 立法會道1號 立法會綜合大樓 工務小組委員會秘書 鍾蕙玲女士

鍾女士:

關於:基本工程儲備基金整體收支及基建問題

朱凱廸議員在 2017 年 2 月 18 日就上述事宜致函工務小組委員會主席。按主席要求,政府現回應如下。

政府致力投資基建,以為社會及經濟發展奠定基礎,提升香港長遠競爭力和改善市民生活質素。政府一貫堅持審慎理財的原則,會對個別項目進行詳細的審核,包括有嚴謹的造價預算審批程序,政府有信心能夠妥善管理工程的財政承擔。以基本工程儲備基金進行的策略性基建,在向財務委員會(財委會)尋求撥款支持主體建造工程前,政府必需確立項目的重要性,並按現有機制向財委會尋求撥款。政府歡迎立法會以至公眾就工程項目的規劃、進行以至落成後使用的情況,進行監察。政府現無意設立常設機制檢討工程項目的使用情況。

一般而言,我們會根據基本工程儲備基金的承擔額及預測現金流量去釐定由一般收入帳目轉撥往基金的金額。就此,政府並無2018-19及以後財政年度的相關預測。政府估計,按2017年3月31日計算,現有工程尚未支付的承擔額將為3,103億元左右。其中主要

的工程項目為屯門至赤鱲角連接路、沙田至中環線及港珠澳大橋等。 相關詳情和中期預測期內的收入及支出數字,請參閱 2017-18 財政年 度政府財政預算案。

朱議員信函中提到十個工程項目,查詢該些項目的整體造價估算。由於該十個項目仍在進行初步的工程可行性研究,政府會根據可行性研究的結果訂立下一步詳細研究的範圍和推展時間表。現階段未能提供項目的可靠造價估算。

朱議員信函關注到發展局轄下的「項目成本管理辦事處」。該處於去年 6 月成立,全面展開有關工務工程成本管理的工作。正如今年施政報告中提到,該處至今已檢視約 60 個工務工程項目,節省約共 130 億元的項目成本。金額雖然可觀,實只佔總值約 7-8%,屬於合理減省。發展局將於稍後時間到發展事務委員會向委員交代辦事處的工作,並作詳細討論。

朱議員信函要求的由 1999-2000 至今的基本工程儲備基金整體撥款詳情見於**附件**。

財經事務及庫務局局長

(蔡雪蓉



代行)

2017年2月23日

副本分送: 發展局(經辦人: 鄺家陞先生)

財政司司長辦公室(經辦人:胡偉文先生)

	基本工程儲備基金整體撥款
財政年度	(億)
2016/17	128
2015/16	127
2014/15	124
2013/14	125
2012/13	116
2011/12	115
2010/11	118
2009/10	110
2008/09	93
2007/08	85
2006/07	80
2005/06	76
2004/05	75
2003/04	97
2002/03	113
2001/02	104
2000/01	88
1999/00	86